

以担当催奋进 以实干促发展 检察机关能动履职助推衡阳现代化建设

■衡南县人民检察院党组书记、检察长 杜丰

2021年9月，衡阳市第十二次党代会明确了为在全省率先基本实现社会主义现代化而努力奋斗的伟大目标，锚定了衡阳未来五年的发展方向。如今，“我的衡阳·我的奋斗”时代最强音正在衡阳大地奏响。为建设现代化新衡阳而奋斗，正成为雁城人民的共识与行动，鼓舞着为推进“三强一化”建设而努力奋进的每一个人。面对经济社会高质量发展的新要求和人民群众的新期待，检察机关必须坚持依法能动履职，聚力强化新时代法律监督，全面做好服务大局、护航发展、保障民生等工作，在助推衡阳现代化建设的进程中，交出检察新答卷。

胸怀“国之大者”，做服务衡阳经济发展的接续奋斗者。检察机关要牢牢把握住以检察工作高质量发展服务经济社会高质量发展这个主题。衡南县四水流碧，环抱雁城，是服务大局的前沿、联系群众的基层，也是检察机关司法办案的第一线，这个特殊位置决定了其在助推衡阳经济发展上肩负着更加重大的使命。检察机关要以迎接党的二十大胜利召开营造安全稳定的社会环境为主线，在统筹发展和安全中依法能动履职，充分发挥法治的引领、规范和保障作用。依法稳慎办好金融犯罪类案件，促进提升监管法治化水平，服务防范化解经济金融风险。积极推进涉案企业合规改革，常态化开展涉企“挂案”清理，依法维护企业合法权益，让法治成为最好的营商环境。结合检察职能，融合推进各项发展举措，将落实市委“五制一平台”兴项目、“五单一图谱”强链条、“五赋一聚焦”优环境、“五全一常态”守底线、“五步一规范”促和谐等机制与衡南加快建成“四区一花园”和“一主一特双总部”发展目标有机融合、同向发力，为衡阳加快建设国家区域重点城市和省域副中心城市贡献检察力量。

以“我管”促“都管”，做衡阳百姓民生福祉的忠实捍卫者。习近平总书记强调，要推进全面依法治国，发挥法治在国

家治理体系和治理能力现代化中的积极作用。检察机关作为法治建设的重要力量，不仅要依法办案，还要能动履职，延伸监督触角。要切实聚焦人民群众的“急难愁盼”、社会治理的难点堵点，以依法监督的“我管”，促职能机关依法履职的“都管”，引导推动相关职能机关瞄准短板弱项、定向施策。以交通为例，衡南县虽水陆空立体交通网络齐全，但部分乡镇路段却是群众出行“堵点”，其中以人大代表反映的G322国道棉花山路段尤为显著。针对该情况，衡南县人民检察院以公益诉讼立案，通过制发检察建议督促行政机关依法履职整改，并在全省率先推动《衡南县人大常委会关于加强代表建议与公益诉讼检察建议衔接转化的办法》出台。按照人大代表建议开展全县校园周边标志标线道路安全专项监督检查，实现以最小监督成本取得最大监督成效，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

依法“能动履职”，做新时代检察事业的坚定践行者。进入新时代新发展阶段，检察机关不仅要做好被动收案、主动监督工作，更要做到能动履职，领悟透、践行好“法治建设既要抓末端、治已病，更要抓前端、治未病”理念。要认真学习贯彻《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》，坚持贯彻总体国家安全观，严厉打击涉黑涉恶犯罪、毒品犯罪、电信网络诈骗犯罪，有效维护政治安全和社会大局稳定。积极贯彻少捕慎诉慎押刑事司法政策，推动认罪认罚从宽制度充分落实，对大多数较轻犯罪、初犯偶犯等依法从宽处理。凝聚多方共识办好为民实事，充分发挥衡南县首创首倡屋场恳谈会制度优势，积极探索“屋场恳谈会+检察监督”模式，针对不起诉、司法救助、控告申诉等案件在群众家门口听取民意、化解矛盾、解决难题，打造群众“家门口检察院”。以最高检和省院部署的“质量建设年”“基层院建设深化年”活动为契机，将党中央决策部署、人民群众更高要求、司法理念更新落实到具体案件办理中，以能动履职推动实现双赢多赢共赢，助推法治衡阳建设。

不负使命 不负韶华

■衡南县谭子山镇人民政府 徐辰

“万雁入乡”，我有幸成为这支生力军中的一员。今年，根据市委组织部

的安排，我被分配到了衡南县谭子山镇挂职党委副书记。在这短短的几个月里，我经历了人生的三个转变。从“忧心”到“安心”。我的老家在江苏，身为家中独女的我从小在城市长大，农村对我来说是非常陌生的。到乡镇挂职，我就感到了人生地不熟、搞不清方向、当地方言也难听懂等诸多难题，这样该如何去开展工作？上班第一天，我在办公室里呆坐着，忧心忡忡、忐忑不安。没想到的是，新同事们纷纷向我伸出了温暖的双手，不仅主动和我交谈，向我介绍镇里的基本情况，主动带我到各个村部去熟悉情况，组织召开屋场恳谈会；主动带我去合作社了解粮食生产的基本情况，还主动带我去县级各部门对接工作。看到新同事的热情，看到乡亲们的笑脸，我这颗悬着的心终于放下了。

从“陌生”到“熟悉”。我目前主管驻村工作队，分管文化、旅游、教育、光电，协管党建和乡村振兴，我这个“外来和尚”管的事还蛮多。可以说刚开始时，面对陌生的环境、陌生的工作、陌生的面孔，眼前一抹黑，我不知从何下手。几个月来，我跑遍了全镇17个村和2个社区，渐渐地融入了角色。如今的我，走到村里，能指导完善党建工作

台账；下到田里，能进行育秧面积测算；坐在屋檐下，能组织召开屋场恳谈会。我自己做了一份任务清单，每天我都会带着任务下村，向村支书和村民们虚心请教，发现镇里什么管理问题，遇到村里什么工作困难，我都会想办法出主意帮助解决。现在的我，从只言片语到无话不谈，从严肃拘谨到谈笑风生，从陌生的“徐副书记”变成了半个“老乡”。

从“感动”到“行动”。短短的几个月里，乡村里好多人、好多事在感染着我、感动着我。有镇领导邱清毅废寝忘食为老百姓排忧解难；有疫情专干刘永辉兢兢业业“小家”为“大家”；有村干部谢崇宇忠于职守烈日下执勤暴晒；还有卫生院干事周毅强不辞辛苦为孤寡老人接种疫苗等。疫情防控、基层党建、粮食生产、信访维稳、乡村振兴、环境治理、教育服务等工作，千头万绪，我也逐渐“耐得烦”“霸得蛮”“熬得夜”了，“5+2”“白加黑”也成了我的常态，以至于儿子生病住院，我都没时间陪伴在他身边。

去乡镇挂职虽然还只有几个月的时间，但就是这几个月点点滴滴，让我深受教育、倍受感动。新时代属于奋斗者，新征程属于追梦人。我想挂职的这两年时间，将是我一生最美好的时光，我要以“不破楼兰终不还”的坚定决心，以“功成不必在我，功成必定有我”的信念担当，踔厉奋发，淬炼成钢；不负使命，不负韶华。

关注

责编/张 静 校对/刘 萍 版式/陆 虹

GUAN ZHU

“持证上岗”新规落地，规范专业类网络直播



近日，国家广播电视总局、文化和旅游部联合印发《网络直播行为规范》。其中，对于专业类主播应取得相应执业资质的要求引发关注。

这个行为规范明确，对于需要较高专业水平(如医疗卫生、财经金融、法律、教育)的直播内容，主播应取得相应执业资质，并向直播平台进行资质报备，直播平台应对主播进行资质审核及备案。

目前专业主播“持证”情况如何？这一规定对主播、平台及行业又有哪些影响？

国家广播电视总局人事司负责人表示，这个行为规范出台的目的在于引导网络主播规范从业行为，强化社会责任，树立良好形象；规范出台，有利于提高网络主播队伍整体素质，治理行业乱象，规范行业秩序，推动网络表演、网络视听行业持续健康发展。

直播平台更好地发挥审核和备案作用，并与其他官方认证平台建立机制化的核实渠道，防止主播资质材料弄虚作假。

未来影响几何？

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍认为，现实生活中，金融、医疗、教育、法律等领域从业者需取得相关资质，在互联网平台上也应如此。门槛的提升将会过滤掉一些“冒牌”主播，强化从业者的红线意识。

短视频行业从业者常晓辰说，一些网红经纪公司会集中“培育”“孵化”一批法律、教育、医疗类账号，其中一部分账号是与真人合作，一部分则是全权代理运营。此次规定要求主播取得相应执业资质，并在平台报备，将在一定程度上影响有“养号”行为的经纪公司。

“目前，用户审美在提高，对主播的人格魅力、知识积累和专业程度都提出更高要求。经过多年洗礼，用户、行业都到了转型升级的关键阶段。”上海申伦律师事务所律师夏海龙认为，内容市场或将迎来一次专业升级，进入更加规范的轨道。

上海财经大学电子商务研究所执行所长崔丽丽认为，这一规定进一步强调了在涉及民生的重要领域发声的专业性，总体上有利于内容的提质升级。

济南市商务局电子商务处相关负责人表示，网络直播行业规范化、专业化是行业持续发展的必然趋势。

(新华社北京7月11日电)

平台如何监管？

记者调查发现，一些大平台对于专业认证已有相关要求。

抖音规定，金融从业人员需要满足“证券、基金、期货、信托等普通从业人员(监管备案)”条件，提供对应自律监管组织官网备案截图和执业资格编号等材料。执业律师需提供属地行政管理部门颁发的律师执业证首页照片和本年度考核备案页照片。

快手要求，除身份证信息外，律师需提供律师职业资格证书、在职证明等；投资经理需提供在职证明和从业资格证；医生需提供医师执业证、医师资格证、在职相关证明等；教师需提供教师资格证、在职证明等。

微信视频号团队称，平台对于需要较高专业水平(如医疗卫生、财经金融、法律、教育等类型)的账号要求完成认证并提供相关资质证明，如果没有相关资质，平台将根据违规程度作出封号、掐断直播、限制推荐、扣除信用分等处置。此外，平台还会结合用户举报、平台巡查等方式加强直播内容管理。

邓佩认为，行为规范给网络主播提供了初步的行为方式指引。在执行过程中，建议网络

专业类主播为何需“持证上岗”？

过去几年在线直播行业增长迅猛。中国互联网络信息中心今年2月发布的第49次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至去年12月，我国网络直播用户规模达7.03亿，占网民整体的68.2%。

同时，良莠不齐的主播队伍、质量参差不齐的内容信息，也给行业秩序与长远发展带来隐

忧。其中，法律、财经、医疗等内容因贴近民生，直接关联公众认知、个体安全，亟待提升专业门槛。

北京市华泰律师事务所合伙人邓佩律师介绍，一些非专业法律人士开设账号，对法律内容解读有误，造成公众对法律认识的偏差。“术业有专攻，专业人士更具信服力。”她认为，法律类主播“持证上岗”，可有效避免对专业性信息的误读、不合法信息的传播。

记者在某平台搜索“财经”关键词，用户列表中排在前列的多为带认证标识的个人账号和企业账号。不过，也有一些没有认证的账号在进行投资和财经内容直播。

业内人士介绍，有的个人或机构会伪装成专业人士在一些平台直播，进行诱导性交易、非法荐股甚至诈骗等违法活动。

北京某公立三甲医院一名医生告诉记者，一些开展虚假宣传的网络主播可能是私人门诊医生、护士，也可能是销售人员。